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Summary, 
The secret police reports on the mood of the population have emerged as 

a necessity to inform local adiministrative structures about foresta/1 actions 
against regime and to analyze the level of social welfare of the population. Ali 
data were presented at the "cooperation council" where county leaders analyze 
the situation on the ground and taldng the legal measures to improve that. Since 
1941, the Reports contains information about the County's economy and social 
- politics life, showing us a historical picture of that period. 

Dările de seamă ale birourilor siguranţei, pendinte poliţiilor orăseneşti către 
prefecturile judeţene au apărut ca o necesitate de informare a structurilor superioare 
administrativ- politice asupra stării de spirit a populaţiei , a situaţiei socio-economico
politice, pentru o mai bună inţelegere a realităţilor vieţii cetăţenilor , precum şi 
măsurile ce se impuneau pentru împiedicarea eventualelor tulburări ale liniştii publice. 
Erau vizate tentativele de destabilizare a ordinei de drept ,acţiuni îndreptate împotriva 
membrilor casei regale şi integrităţii naţionale. În perioadele stărilor de asediu1 , destul 
de numeroase în perioada interbelică, s-au format pe lîngă administraţiile judeţene şi 
locale, numitele "consilii de colaborare" din cadrul cărora făceau parte; prefecţii, 
comandanţii legiunilor de jandarmi, chestorii poliţiei, comandantii de garnizoană, 
comandanţii companiilor de grăniceri (după caz, pentru judeţele aflate la graniţă) şi nu 
în ultimul rând, şefii birourilor de siguranţă de pe lîngă chesturile de poliţie judeţene. 
Consiliile de colaborare se întruneau lunar sau trimestrial2, de regulă, în cabinetul 
prefectului, întocmindu-se o dare de seamă cu privire la " starea de spirit a populaţiei 
din toate structurile sociale, situaţia partidelor politice extremiste de dreapta şi stânga, 
acţiunile intreprinse de acestea precum si rezultatul lor în rândul maselor. 

1 stări de asediu impuse prin decret regal; 1 9 1 9, 1 920, 1 92 1 , 1 924, 1925, 1 927, 1 928, 1 929, 1930, 1 933,  
1 934, 1 935, 1 936, 1 938 
2 ordinul ministrului de interne nr. 1 61 80/93 1 ,  decizia ministeriala nr. 1 568 din 1/1/933, Direc�a 
Judeţeană a Arhivelor Naţionale Tulcea, (DJANT). Fond Prefectura Jud. Tulcea-Serv Administratie, 
Nr.inv. l ,  Dosar 63 11 1933, f. 56. 
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Începând cu anul 1 94 1  , dările de seamă erau întocmite amănunţit incluzând şi 
detalii despre starea economică a judeţului, a agriculturii în principal, a vieţii social
politice şi culturale. 

Economia judeţului Tulcea , situaţia pe anii 1940-1941 

1 Agricultura. 
Situaţia agriculturii în acea perioadă era cât se poate de slabă, recomandându

se măsuri energice , pentru a evita fază critică în anul 1 94 1 .  
în planul de cultură pentru toamna anului 1 940, s-au prevăzut pentru 

însămânţat următoarele suprafeţe: 
Grâu 35.000 ha, secară 9000 ha, orz 600 ha, rapiţă 12 000 ha, rezultând un 

total de 56.000 ha însământate. 
în realitate s-au re�l izat în toamna anului 1 940, însămânţări pe următoarele 

suprafeţe: 
Grâu 9763 ha, secară 7073 ha, orz 1 7  ha, rapiţă 1050 ha, rezultând un total de 

1 7.903 ha, rămânând o suprafaţă nelucrată de 38.405 ha. În toamna anului 1 939 s-au 
insămânţat în judeţ o suprafaţă de aproximativ 50.000 ha. 

Din cifrele arătate mai sus rezultă că în comparaţie cu anul 1 940 s-au lucrat 
doar 35 % din suprafaţa agricolă a judeţului Tulcea. 

Situaţia se datorează unor cauze multiple după cum urmează: 
1 .  Timpul secetos care a durat până la începutul lunii noiembrie 1 940 ce a 

împiedicat serios arăturile de toamnă. 
2. Emigrarea germanilor, italienilor şi evacuarea bulgarilor care posedau un 

inventar agricol "viu şi mort", suficient pentru a lucra pământul. 
În Jocul lor au fost aduşi colonişti din Cadrilater şi în special macedoneni, 

care nu aveau inventarul agricol necesar exploatării terenurilor ce li s-au dat. Înafară 
de aceasta se constată că nu depuneau suficient efort în muncile agricole, ei fiind în 
majoritate crescători de animale. 

Se impuneau măsuri pentru a le stimula activitatea, întrucât se observa că sunt 
preocupaţi mai mult de chestiunile politice decât de agricultură şi gospodărie. 

3. Concentrările şi rechiziţiile au influenţat negativ bunul mers al agriculturii, 
mai ales că şi în perioada precedentă se simţea nevoia de animale de muncă şi căruţe. 

4. Terenul cultivabil din suprafaţa deltei aparţinând judeţului Tulcea era de 
aproximativ 50.000 - 60.000 ha. Pentru anul 1 941 nu se putea conta pe acest teren 
întrucât, din cauza inundaţiilor se afla, în mare parte, sub ape, situaţia persistând mult 
timp. 

Ca şi concluzii, raportorul propunea luarea de masuri urgente de către cei în 
drept pentru dotarea camerelor de agricultură cu tractoare care să poată înlocui 
inventarul viu şi mort necesar agriculturii de primăvară, precum şi ajutorarea 
agricultorilor cu capitalul necesar procurării seminţelor şi invetarului agricol. 

a. Viticultura 
Recolta viticolă din anul 1940 a fost extrem de slabă atât calitativ cât şi 

cantitativ din cauza gerului şi a mălurii. 
b. Apicultura 
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Este una din ramurile de activitate economică principală, în special în regiunea 
Isaccei, Babadagului, Niculiţel, Sarica etc. unde erau locuitori care se indeletniceau 
exclusiv cu aceasta ocupaţie. 

Din cauza timpului rece care s-a prelungit până aproape de vara anului 1 940, 
precum şi omizilor care au atacat frunza pădurilor de tei într-o proporţie mare, 
producţia de miere a fost slabă. 

c. Piscicultura 
În judeţul Tulcea, pescuitul se practica pe o scară extinsă ex.istând 

aproximativ 20.000 de pescari vânători. Deşi peştele era din abundenţă, totuşi pe piaţa 
oraşului se afla în mici cantităţi fiind şi la un preţ ridicat. Cauza acestei situaţii consta 
în faptul că la birourile de vânzare, unde se tineau licitaţiile, se prezentau mulţi 
negustori angrosişti care ofereau preţuri ridicate, cumpărând cantitaţi mari pentru a le 
desface pe diferite pieţe din ţară, în timp ce micii negustori locali nu puteau oferi 
preţuri mai mari . 

2. Comerţul 
Situaţia comerţului din judeţul Tulcea se afla intr-o stare precară, ex.istând 

cauze externe şi interne după cum urmează: 
Cauze de ordin extern 
Evenimentele externe care se precipitau de la o zi Ia alta au creat, în zona 

comerţului o atmosferă de nesiguranţă fapt pentru care comercianţii se aprovizionau 
cu cantităţi mici de mărfuri, adesea insuficiente cererilor populaţiei. 

Deasemenea evenimentele externe au scăzut producţia de bunuri şi alimente 
importurile facundu-se cu dificultate, pretul acestora fiind prohibitiv pentru majoritatea 
clientilor. Se oferă exemplul; "ceaiul care se vinde în localitate cu 1.400 lei /leg şi 
cafeaua cu 800 lei/leg. " 

Cauze de ordin intern 
Comerţul în judeţul Tulcea se pre�el!ta ca o problema în curs de rezolvare şi se 

afla în faza de organizare şi naţionalizare' In acest judeţ procentul elementului străin 
care detinea firme comerciale era de 90% majoritar bulgăresc şi evreiesc. Repatrierea 
unui insemnat număr de comercianţi bulgari care deţineau însemnate capitaluri, a avut 
drept consecinţă o scădere foarte mare a volumului afacerilor comerciale. 

Locul acestor comercianţi nu s-a putut ocupa deoarece românii care ar fi dorit 
şi putut face acest comert nu dispuneau de capital iar lipsa de credite şi formalităţile 
dificile ce se cereau la obţinerea de credite bancare constituiau o piedică serioasă 
pentru cei interesaţi. 

La plecare, comercianţii bulgari au luat cu ei şi cantităţi importante de mărfuri, 
rămânând un gol pe piaţa locală dificil de rezolvat în condiţiile perioadei respective, 
aprovizionarea judeţului facându-se cu mare dificultate. 

Preluarea firmelor evreieşti de către mişcarea legionară s-a făcut iniţial în mod 
abuziv şi Iară a se stabili modalitatea de plată a patrimoniului preluat. Aceste firme au 

3 creşterea numărului de comercianţi şi intrerpinzători particulari de etnie română pentru a contrabalansa 
numărul covârşitor al comercianţilor bulgari şi evrei ce dominau în acea perioadă economia autohtonă. 
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fost încredinţate, în majoritate, la elemente prea tinere, nepregătite pentru această 
branşă, Iară capital iar unii lipsiţi chiar de experienţa vieţii şi de bună credinţă. 

Aceasta a dus la reclamaţii din partea evreilor şi la închiderea unora dintre 
aceste intreprinderi până la soluţionarea litigiului de către justiţie. 

Activitatea portuară a fost inexistentă în cursul lunii februarie din cauza 
îngheţului Dunării. La acel moment se afla în portul Tulcea două şlepuri cu porumb 
pentru export în Germania în cantitate de 1 50 vagoane. 

Ca o concluzie generală comerţul judeţului Tulcea se afla într-o stagnare 
generală. 
În continuare se propun unele măsuri de redresare a situaţiei prin impunerea unui plan 
sistematic, bine întocmit, care să rezolve in mod definitiv eliminarea "elementelor 
străine" din comerţ şi industrie prin înlocuirea lor cu elemente româneşti. Să se 
procedeze imediat la radierea tuturor firmelor ce au aparţinut persoanelor care au 
încetat activitatea aparţinând evreilor şi bulgarilor. Solicitanţilor români, ce doreau să 
facă comerţ, să beneficieze de înlesniri, condiţia fiind ca aceştia să demonstreze 
seriozitate şi capabilitate, pentru a intra în posesia creditului de naţionalizare, 
inaccesibil prin greutatea formalităţilor cerute de bănci. 

Judeţului Tulcea ii era alocată pentru naţionalizarea comeţului, suma de 
1 0.000.000 lei4 din care nu s-a putut obţine până la acea dată [ februarie 1 94 1  n.a.] 
niciun credit de către un român, deoarece acesta se acorda prin garanţii reale pe care 
românii nu le puteau asigura, neavând starea materială şi financiară necesară. 

3. Industria 
Industria judeţului Tulcea era foarte puţin dezvoltată şi se rezuma la o fabrică 

de piele şi talpă în oraşul Tulcea, doua şantiere la Smârdanul Nou şi Parlita, mai multe 
mori, uleiniţe şi cariere de piatră. 

Morile şi uleiniţele activau normal având suficient de lucru pentru nevoile 
armatei şi populaţiei. 

,,Din punct de vedere sociar' 
La acest subcapitol se specifica starea de spirit al diferitelor categorii socio

profesionale. Astfel despre agricultori aflăm ca sunt liniştiţi şi "nu se dedau la acţiuni 
de tulburare a ordinei" Sunt nemulţumiţi din cauza concentrărilor şi rechiziţiilor care 
îi împiedicau la efectuarea lucrărilor în bune condiţii şi sunt îngrijoraţi de faptul că nu 
au posibilitatea să-şi cumpere seminţele şi inventarul agricol necesar. 

Nu s-a constatat în rândurile lor existenţa unui curent cu caracter social iar 
faţă de acţiunile politice sunt în general lipsiţi de interes exceptând etnicii macedoneni. 
Coloniştii îşi manifestau nemulţumirea de faptul că erau consideraţi împroprietăriţi 
provizoriu considerând aceasta ca o nesiguranţă a existenţei lor şi cereau ca "cei ce s
au dovedit buni agricultori şi gospodari să fie declaraţi defmitiv colonizaţi." 

Meseriaşii şi lucrătorii calificaţi aveau suficient de lucru şi nu se constatau 
nemulţumiri decât din partea familiilor celor concentraţi şi săraci pe " chestia 

4 idem; Dosar 1 026/ 194 1 ,  f. 10. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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scumpirei vieţii" , lipsa unor alimente sau lemne. Aceste nemulţumiri se puteau 
remedia prin acţiunea de ajutorare luată de guvern prin autorităţile locale. 

Exista o lipsa acută de muncitori calificaţi iar cei intradevăr ''pricepuţi şi 
harnici aveau foarte mult de lucru " 

Funcţionarii particulari erau nemulţumiţi din cauza salariilor prea mici în 
raport cu indicele de scumpire a vieţii .  Nu erau organizaţi şi nici nu acţionau într-un fel 
pentru tulburarea ordinii publice. Ca idei şi sentimente politice majoritatea erau 
oameni de stânga. 

Muncitorii erau de 3 categorii :  muncitorii manuali din port care lucrau ca 
zilieri pe la diferite intreprinderi sau persoane particulare, muncitorii căruţaşi şi 
pescarii. Ei erau de diferite naţionalităţi dintre care cei mai numerosi îi găsim pe ruşi 
apoi români, greci, turci etc. 

Deşi în trecut au fost împărţiţi în diferite partide politice, totuşi cu mici 
excepţii, toţi erau simpatizanţi ai mişcării comuniste. Faptul că în perioada anterioară 
au avut înclinaţii spre ideologiile unor diferite partide acest fapt se datora înrolarea 
într-un partid pentru satisfacerea anumitor interese personale sau cu scop de a obţine 
un profit oarecare. Cu toate eforturile depuse de organizaţia legionară pentru a-i 
determina să adere la aceasta, nu s-a ajuns la niciun rezultat, muncitorii din port, în 
special, au fost şi re:fractari la curentele de dreapta şi extremă dreapta. Totuşi din 
cercetările efectuate s-a putut constata că înclinaţia lor pentru mişcarea comunistă nu 
se datora faptului că erau patrunşi de un ideal sau că ar fi fost conştienţi de necesitatea 
unor prefaceri sociale în această direcţie, ei credeau că regimul comunist le-ar fi dat 
posibilitatea să trăiască mai bine Iară a munci prea mult , prin acest regim şi-ar fi 
însuşit în parte sau în totalitate bunurile celor cu situaţie materială deosebită. 

Erau uşor influenţabili, o propagandă abilă însoţită de măsuri pentru 
îmbunătăţirea lor materială şi morală îi puteau abate uşor de la simpatia ce o aveau faţă 
de mişcarea comunistă. 

O măsură necesară ce s-ar fi impus era aceea ca "viaţa mizeră a muncitorilor 
să fie macăr în parte îndreptată, o organizare care să le dirijeze viaţa sub toate 
raporturile şi în special sub cel spiritual i-ar putea transforma şi readuce pe calea cea 
dreaptă , un rol deosebit I-ar fi avut preoţii învăţătorii şi profesorii dacă aceştia ar 
rupe putin din timpul liber ce-l aveau din prisocinţă şi ar porni la o acţiune în cadrul 
celor arătate mai sus . Aceasta ar fi adevărata operă de patriotism şi iubire de oameni 
,..s conchidea raportorul în finalul acestui subcapitol. 

Comercianţii. 
După cum am arătat mai înainte, majoritatea sunt străini. ,.,De când cu 

acţiunea dusă pentru românizarea comerţului, sunt într ' o situaţie delicată şi pentru 
mulţi foarte grea. Sunt contra românilor pentru că îşi văd ameninţate situaţia lor. 
Până în prezent ( 1 94 1 ,  n.n.) nu au manifestat pe faţă. Sunt ţinuţi în supraveghere 
pentru a se constata modul cum vor reacţiona la înlăturarea lor din comerţ. 

5 ibidem, f 12. 
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Comercianţii români sunt satisfăcuţi de acţiunea ce se duce pentru înlăturarea 
străinilor" 6 

Liber profesioniştii 
Din această categorie făceau parte medicii, avocaţu, mginerii etc. care IŞI 

desî'aşurau activitatea în mod normal. Cei care au fost înrolaţi în diferite partide, 
unnăreau cu deosebit interes mersul evenimentelor interne şi externe, pentru ca la 
momentul oportun, să se poată plasa într-o poziţie cât mai bună. 

Funcţionarii publici. 
Cu toate că au existat unele măriri salariale acestea nu au fost considerate 

mulţumitoare în raport cu indicele inflaţiei. Existenţa zvonurilor cu privire la 
concedieri masive au produs în rândurile lor o serioasă ingrijorare. 

Studenţii. 
Judeţul Tulcea se număra printre judeţele cu un număr mic de studenţi 

datorită inexistenţei formelor de invătământ superior pe raza acestuia. Din verificările 
efectuate de către serviciul de siguranţă s-a constatat că majoritatea lor nu aveau 
afinitate pentru vreo organizaţie politică. În vacanţa Crăciunului, câţiva au manifestat 
simpatie faţă de mişcarea legionară rară a desfăşura o activitate importantă. Se 
menţiona că studenţii, la momentul întocmirii dării de seamă " erau plecaţi la facultăţi 
iar cei rămaşi nu desfăşoară nici o activitate contra siguranţei statului " 

Viaţa politică a judeţului Tulcea între anii 1940 - 1941 

Mişcarea legionară 
În primele luni de guvernare, septembrie-noiembrie 1940, s-a manifestat o 

vădită simpatie faţă de legionari însă, cu timpul, din cauza abuzurilor comise de unele 
elemente promovate în funcţii de conducere pentru care nu aveau nicio pregătire sau 
"chemare" , această simpatie s-a transformat în aversiune. Din această cauza , cu toate 
eforturile făcute de organizaţia legionară a judeţului Tulcea pentru câştigarea de noi 
adepţi şi popularitate, rezultatul a fost slab, numărul membrilor înscrişi la oraşe a fost 
extrem de redus, dintre aceştea mulţi desolidarizându-se de mişcare cu ocazia 
evenimentelor din 2 1 -23 ianuarie 1 94 1 .  

În mediul rural s-a reuşit sa se mărească numărul de membri în special dintre 
învăţători şi preoţi iar dintre agricultori pe "macedonenii colonişti' Pe aceştia din 
urmă, mişcarea legionară, se baza cel mai mult şi spera să formeze din ei elemente de 
propagandă şi grupări de şoc fiind recunoscuţi cu înclinaţii în această direcţie. 

De la înfrângerea rebeliunii legionare din ianuarie 1 94 1 ,  legionarii tulceni au 
adoptat o atitudine de pasivitate. O parte au rămas fideli lui Horia Sima, numărul lor 
fiind redus, majoritatea rămânând indecişi asupra atitudinei pe care urmau să o adopte 
în viitorul apropiat. Toată activitatea lor se rezuma la criticarea regimului antonescian 
şi a simpatizanţilor acestuia. Chiar dacă mişcarea legionară ar fi reinceput o acţiune de 
propagandă, rezultatul ar fi fost inexistent deoarece, în urma evenimentelor ce au avut 
loc la începutul anului 1 94 1 ,  populaţia judeţului Tulcea era refractară acţiunilor 

6 ibidem.f 13 
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politice de acest gen. Situaţia elevilor de la liceele din localitate " se prezintă după 
cum unnează: asupra unei bune parţi dintre aceşti elevi acţiunea de propagandă 
legionară a avut un rezultat vizibil. Deşi din supravegherile făcute rezultă că în 
prezent aceşti elevi nu ar mai desfăşura nici o activitate legionară, totuşi, din 
atitudinea lor precum şi din diferite manifestări izolate, se poate deduce uşor că aici 
legionarismul a prins rădăcini adânci " 

A vând în vedere că în majoritatea cazurilor atitudinea elementelor tinere, 
precum şi uşurinţa cu care au îmbrăţişat ideologia legionară s-a datorat marelui 
entuziasm şi lipsei de experienţă, caracteristică vârstei, existând suficiente mij loace 
pentru remedierea situaţiei dacă se luau măsuri adecvate din timp ştiut fiind faptul că 
din rândurile tinerilor s-au ridicat liderii mişcarii la începutul anilor '20. 

La capitolul " Concluzii" , raportorul constată ca pe teritoriul urban al 
judeţului Tulcea, Mişcarea legionară nu prezintă un pericol iminent. 

Propuneri 

1. Intensificarea infonnaţiilor, măsurile de supraveghere precum si aplicarea 
riguroasă dar legală şi corectă a măsurilor de represiune, unde este cazul. 

2. Acţiune de orientarea populaţiei , în special a macedonenilor, spre 
activităţi creatoare şi confonne cu interesele naţionale, în scopul de a fi sustraşi de la 
preocupările politice extremiste 

Mişcarea comunistă 
Din supravegherile şi constatările efectuate în cursul lunii februarie 1 94 1 7  , a 

rezultat că în acest sector nu s-a desfăşurat nicio activitate comunistă propriu zisă. 
Comuniştii capabili de acţiune erau internaţi în lagăr, iar cei rămaşi nu au ţinut 
întruniri ascunse şi nu au desraşurat activităţi propagandistice. Astfel, nu exista un 
iminent pericol comunist mai ales că majoritatea membrilor nu erau "pătrunşi" de 
ideologia şi doctrina comunistă. Din rândurile lor lipseau oamenii cu pregătire 
intelectuală care să organizeze mişcarea comunistă prin înfiinţarea de celule şi 
desfăşurarea de acţiuni propagandistice. Activitatea comunistă era atent urmărită de 
autorităţi pentru a preîntâmpina evenimente neplăcute. 

Fostele partide politice 
În urma supravegherilor efectuate nu s-a constatat că politicienii mai 

desfăşurau activităţi politice în cadrul vechilor organizaţii. Este de remarcat faptul că " 
nici unu nu s'a încadrat în mişcarea legionară" fiind credincioşi doctrinelor partidelor 
din care proveneau. 

Minori tarii 
Populaţia minoritară era compusă din ruşi, lipoveni, evrei şi greci. 
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1. Ruşii - Numărul acestei categorii de minoritari pe teritoriul urban al 
judeţului se ridica la cifra de 62428, majoritatea fiind pescari, plugari, muncitori zilieri 
şi meseriaşi .  Nu erau organizaţi în societăţi iredentiste şi nici nu s-au manifestat 
vreodată în această direcţie. 

2. Bulgarii - Au fost după minoritatea rusă cei mai numeroşi. Numărul lor se 
ridica înaintea schimbului de populaţii din 7 septembrie 1 940, survenit în urma 
tratatului de la Craiova, la cifra de 5460 persoane, din care aproape jumătate au fost 
repatriaţi. Erau antiromâni şi s-au manifestat ca atare în fiecare moment favorabil, 
fiind bine organizaţi. La acea dată erau îngrijoraţi deoarece exista temerea generală a 
reluării operaţiunilor de evacuare întrerupte în iarna anului 1 940- 1 94 1 .  

3.Lipovenii - În perioada la care facem referire existau aproximativ 4135 
suflete p e  întreg teritoriul urban al judeţului. Marea majoritate s e  ocupau cu pescuitul, 
o mica parte îndeletnicindu-se cu agricultura şi munca zilieră. 

4. Grecii - Numărul lor nu depăşea 2400 persoane fiind în mare parte 
comercianţi iar restul marinari şi muncitori 

5 Evreii - Existau un număr de 1 000 suflete, ocupaţia de bază era comerţul. 
Cei înlăturaţi de regimul legionar trăiau din economii sau ajutaţi de conaţionali. Se 
observa că populaţia evreiască era mult mai liniştită după evenimentele de la 2 1  - 23 
ianuarie 1 940. 

Sectele religioase 
Pe teritoriul judeţului Tulcea îşi desfăşurau activitatea cultele recunoscute de 

stat precum; baptiştii, adventiştii de ziua a VII-a şi lipoveni. Nu s-au observat acţiuni 
de câştigare de noi adepţi, cultele lirnitându-se doar la oficierea slujbelor religioase 
specifice. 

Concluzii: 
La fmalul dării de seamă raportorul menţionează că starea de spirit a 

populaţiei judeţului Tulcea este relativ bună datorită măsurilor luate de prefect privind 
buna aprovizionare cu alimentele necesare în cantităţi îndestulătoare şi la timp. 
Populaţia ,în general, privea cu simpatie regimul Antonescu şi aprecia măsurile de 
ordine şi siguranţă ce s-au luat. 

Bibliografie selectivă:  

Arhivă: 
Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Tulcea, Fond Prefectura Jud. 

Tulcea-Serv Administratie. 
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